

- 我国开展2024年现代科技馆体系联合行动
- 2024年“清朗”行动重点开展10项任务
- 七类春季突出交通违法行为将被严查

推进新型工业化高质量发展

打造全省重要铝及铝加工全产业链示范基地

播州区“富矿精开”加快铝产业转型升级

本报讯(记者 张亚 庞飞)铝产业是播州区工业经济的支柱产业之一。播州区探明可供利用铝土矿储量达5724万吨,多数可露天开采且品位较高。近年来,播州区依托丰富的铝资源优势,按照“富矿精开”要求,不断做大做强铝及铝加工产业集群,补齐产业链短板,基本形成了“铝土矿—氧化铝—电解铝—铝制品”全产业链生产体系,把资源文章做足的同时,也让资源价值发挥到最大。

走进遵义铝业股份有限公司电解铝生产车间,整齐排列的电解槽不停运转。火红的电解铝液刚生产出来,随即被多功能天车送往下游企业。

“根据国家要求,以及行业最新的工业技术,经过深度节能技术改造,今年我们公司投产了88台石墨化阴极槽,公司每生产一吨铝液能够降低电耗600多度电。”遵义铝业股份有限公

司电解五厂主任吴庭合说。

作为播州区目前规模最大的电解铝企业,遵义铝业股份有限公司不断创新技术,不仅极大地提高了电解铝的核心竞争力,也让企业生产持续高效稳定。目前,遵义铝业股份有限公司电解铝日产量达1100吨以上。其中,90%以上的铝液实现就地转换。

吴庭合告诉记者:“公司设计年产能40万吨,电解槽生产出来的铝金属液,是一个中间产品,铝液主要销售到下游园区进行生产、加工形成相关的合金产品,或者是一些其它的产品。”

据了解,遵义铝业股份有限公司的铝液直供,不仅为播州区铝产业工业园区的下游企业提供了充足的原料保障,也促进了产业集群,实现了铝及铝加工产业链的拓展和延伸。

在贵州正合铝业集团公司的一家

子公司里,由遵义铝业股份有限公司直供的铝液经过多道工序被加工成各类工业型材。其中,高导电铝母线不仅在省内打出了知名度,还成功出口到印度等十几个国家。

贵州正合铝业集团公司生产副总经理李文武介绍,高导电铝母线是该公司与中南大学材料系合作研发的产品,导电率高,减少了电损。2023年,该公司生产的高导电铝母线销售了12000多吨,产值达到3亿元。2024年,将大力拓宽这个产品的销售渠道。

据了解,贵州正合铝业集团公司成立于2011年4月,是贵州省重点铝制品综合加工企业,每年使用铝液10至12万吨,过去的主要产品为铝合金棒和建筑型材。自2019年起,该公司开始转型,逐步从传统的生产销售铝棒、建筑型材,向生产销售工业型材方面发展,不断提高产品附加值。

张邦全说:“我们以前销售铝棒附加值是很低的,加工费只有300至500元一吨。现在我们生产的工业型材,加工费为3000至5000元每吨,极大提高了附加值。接下来,我们将把铝工业型材加工成配件产品,直接交给客户或者交给汽车厂家,附加值会更高。2023年,公司总产值达到了16亿元左右,2024年,我们的计划是要达到25亿元。”

依托丰富的铝资源,播州区现已聚集起20余家铝土矿开采企业及10余家铝精深加工企业入驻投产,形成了从矿山开采到氧化铝,从氧化铝到铝液,从铝液到各类建筑、工业型材的全产业链生产体系。2023年,播州区铝产业实现工业总产值132.87亿元,铝加工就地转化率提高到70%,为全力打造“全省重要铝及铝加工全产业链示范基地”奠定坚实基础。

乡村行·看振兴

在汇川区人民路上的臻乾黑猪鲜肉专卖店里,时常人头攒动。“这家卖的猪肉价格是要贵些,但肉质很好,吃起来口感不错,家人都很喜欢,我最近光顾这家店好多次了。”陈女士说。

事业转身 养猪初起步

打造“臻乾黑猪”品牌的,是一对亲父子——田维广和田浩。老田,做过部队后勤保障,搞过建材,都做出了成绩。小田,受老爸影响,打小对做生意兴趣浓厚,早些年去深圳闯荡有点阅历后,思乡心切,便和朋友在红花岗区办了公司,光景好的时候,年销售也过了亿元。

建材产业这些年有点低迷,老田决定在事业上来个转身。推敲来,推敲去,他决定:咱就把新鲜猪肉做好就成了。

说干就干,老田立即组建公司,种草、建猪舍、养猪……猪养出来了,第三方的检验结果却显示,鲜猪肉的各项营养指标没有达到较高水准。

集中火力 品质提上来

一次父子间的谈话,老田对养猪突然来了感觉——咱得把好的技术人才都集中到一块,“还不信了,集中火力,搞不定一头猪”。

几番折腾,在微生物垫床技术、混有中草药的纯天然饲料加持下,精心选育的川藏黑猪和巴克夏猪杂交后的品种猪,让老田扬眉吐气,“2021年,权威的SGS检测显示,鲜猪肉的各项营养指标提了上来。”

据了解,微生物垫床是由稻壳和锯末等材料搭建的缓冲层、降解层、核心层、基础层构成,总厚度70到80厘米,微生物菌群生活其中,可以让黑猪不用分栏养殖就可以最大程度降解排泄物,保障圈舍干净卫生、无异味。元宝枫、杜仲等多种药材与微生物有益菌种混合而成的中草药饲料,又可以起到改善黑猪肉质,降低脂肪,提高蛋白质的作用。

连续几年的检测显示,鲜猪肉的各项营养指标一直保持在2021年的高水准,老田觉得养猪的事成了。高兴之余,老田为它起了个好名字——臻乾黑猪。有了好猪,卖得俏也需要好本事。

父子合力 坚定品牌路

小田看到父亲养猪搞出了点名堂,决定一起扩大战果。老田让儿子拿出点真本事,于是,围绕“臻乾黑猪”品牌,打造线下个性化门店、退役军人当事业合伙人、短视频推介……在遵义市,“臻乾黑猪”鲜猪肉品牌之花悄然绽放。

小田透露,父亲在办这个公司的时候,由于有军人情结,想和退役军人一起发展养猪事业,就和遵义市退役军人事务局联系,愿意服务退役军人,帮助他们学习养殖技术,增加就业、创业本领,“我们开品牌加盟店,合作伙伴优先选择退役军人。”如今,老田的公司——贵州中乾富通农业科技有限责任公司,已经是遵义市退役军人就业创业基地。

“欢迎随时来养殖场参观”,这是老田和小田父子俩的自信。事实上,来养殖场参观过的人群不在少数,甚至组成臻乾黑猪观光团前往,在那里了解微生物垫床技术等,拿起牧草和黑猪互动,甚至有好事者抱起憨憨的黑猪,摆个pose,来个足够搞笑的合影。

一个略有暖阳的中午,经过消杀后,笔者也走进这个养殖场,空气微酸,确实没有多少异味。在那里,笔者见到过微生物垫床的瓶装试样、含中草药的瓶装试样、对养殖技术的展览墙报,仿佛置身养殖科普基地。

规模养殖 助群众增收

对养殖场颇为自豪的老田,玩起了抖音,乐于用短视频给来访者“科普”臻乾黑猪的生活。一些关系熟络的客户,也经常收到老田发的关于臻乾黑猪的搞笑视频。

老田的手机上,臻乾黑猪的视频占了很大内存,“在院子里集体溜达健身的、一个个被水枪冲澡的、在圈舍里蹭来蹭去抢食的……”每个视频都充满乐趣。

懂生活,更懂爱。老田觉得,臻乾黑猪是门生意,但他更想去分享一种生活方式,“让人们吃得放心”,让健康生活惠及更多人。

为应对市场,老田以“公司自投自建经营+政府农投公司合作经营+家庭农场全外包经营”三种方式进行种养殖基地建设及运营,养猪1万头左右。

在小田看来,以养殖产业链为核心,拓展生猪屠宰、冷链物流仓储、观光旅游、研学基地等相关产业,可形成一二三产业相互融合、相互互动的产业集群。

下一步,老田和小田父子俩将致力于打造特色“观光农业+生态农业+循环农业”于一体的新型乡村振兴产业模型,助力“黔货出山”,带领更多群众增收致富。(刘振梁)

创业路上筑梦前行

田维广田浩父子创业小记

习水县

筑巢引鱼来 鱼儿繁殖快

本报讯 在赤水河习水段儒雅村,一个300平方米的人工鱼巢映入眼帘,鱼群陆续游进鱼巢,寻找舒适的环境进行产卵。

今年,习水县农业农村局、习水县林业局根据赤水河鱼类的生活习性和产卵繁殖条件,累计投入近60万元,在赤水河习水段搭建10个、总面积达

13400平方米的人工鱼巢。

当下,正值鱼类洄游产卵的黄金繁殖季节,赤水河习水段13400平方米的“大产房”已铺设完毕,鱼儿们正有序地游进产房,安心产卵。

“通过搭建人工鱼巢,让鱼类进入产卵期之后,有很好的产卵条件,鱼卵附着在鱼巢上,增加了鱼卵的孵化率

和小鱼苗的成活率,极大地提高了珍稀鱼类的繁衍生息。”习水县农业农村局渔业股股长付强说。

自2023年以来,习水县农业农村局联合习水县林业局在赤水河习水段搭建人工鱼巢,先后为赤水河鱼类提供“免费”产房25400平米,为赤水河鱼类发展提供了良好的绿色生态屏障。此

外,通过人工增殖放流、修建人工鱼巢、人工鱼礁等措施,加大赤水河鱼类资源保护,增加珍稀鱼类的品种数量,让赤水河的水生生物更丰富多样。

据了解,目前,赤水河习水段监测到的鱼种已达79种,以前罕见的胭脂鱼、岩鲤更是达到了百余尾,成效非常明显。(税会静)



赤水市

明前茶采摘

近段时间,随着气温升高,赤水市各茶园茶叶陆续进入采摘期。在赤水市大镇民族村五云茶场,300余亩茶园抽出新绿,茶农们正忙着采收春茶。

李剑 摄(遵义图库发)

红花岗区2024年“新时代职工大学堂”第一期公益课程培训班举行

树立健康理念 丰富职工生活

本报讯 “八段锦讲究的是柔和缓慢,在练习过程中要完全放松身心,以保证动作不僵不拘,轻松自如,才能达到更好的保健效果。”日前,红花岗区2024年“新时代职工大学堂”第一期公益课程培训班开班,这是红花岗区总工会为帮助职工缓解工作压力、提升个人技能,而开设的公益课程。

在八段锦培训班,学员在老师的带领下跟随音乐口令,在呼吸吐纳间反复体会着中国传统健身功法之一

“八段锦”的奥妙。“一堂课练下来,感觉身体舒畅、心情愉悦,我要坚持练习八段锦,提高身体素质,以更加饱满的精神状态投入工作和生活中去。”学员刘俊微微说。

另一边,手机摄影培训班的学员们也在聚精会神地聆听老师的授课。培训老师从手机拍摄的优势、拍摄常用功能和设置等方面为大家普及手机摄影知识。

学员们边听边记,还不时掏出手机

拍照,记录着课程中的各个重点知识。大家纷纷表示,手机摄影这项技能非常实用,希望在接下来的课程中学到更多相关知识,提升自身手机摄影水平。

“‘新时代职工大学堂’是红花岗区总工会利用职工下班后、双休日等业余时间,面向广大职工、群众开设的公益培训项目,目的是让广大职工、群众实现素质提升、健康强身、丰富人生。”据该区分会相关负责人介绍,公益课程培训班第一期设置了心理减

压、瑜伽培训、亲子教育、养生保健、手机摄影、八段锦、健身运动七个类别的课程,截至目前,已吸引了全区1000余名职工报名参加。

下一步,红花岗区总工会将坚持以职工需求为导向,全面推进职工普惠服务工作,践行“职工的需求,就是工会的追求”工作理念,持续探索服务职工新载体,持续创新职工思想政治引领方式,不断满足职工对美好生活的向往。(王予涵)